

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



LA SEÑORA

D. A. MARIA DE LAS ANGIUSTIAS LOPEZ GUERRERO

VIUDA DE CAÑADA

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Ascensión, don Joaquín, doña María de las Angustias, don Ramón y doña María; hijos políticos doña Milagro Rodríguez de Vera y don Luis Guirao de la Rocamora; nietos, hermanos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes.

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el descanso eterno del alma de la finada, y que asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Miguel, el primero a las cinco y media en punto de la tarde de hoy y el segundo a las nueve del día de mañana, por cuya atención les quedarán sinceramente agradecidos.

Murcia 12 de Mayo de 1907.

CASA MORTUORIA, ACEQUIA, IO

NO SE REPARTEN ESQUELAS

EL DUELO SE DESPIDE EN LAS AGUSTINAS

POR DISP. SION TESTAMENTARIA NO SE ADMITEN CORONAS NI COCHES

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

OTRA CIRCULAR MAS

A la serie de circulares producidas por la marcha administrativa de la Diputación, hay que agregar otra más: la que con motivo de lo dicho por los periódicos en los últimos días ha redactado el gobernador civil y pueden ver nuestros lectores en otro lugar de este número.

La circular no dice nada nuevo, porque no puede decirlo; porque en las numerosas ediciones anteriores que de este mismo documento se hicieron se agotaron todas las frases que ahora de nuevo se recopilan: el deseo laudable del ministro de la Gobernación; la necesidad de que la ley no quede tantas veces burlada; la deplorable de la situación de empleados y artes; la disposición resuelta de agotar todos los medios amistosos y por último, ya con estilo más solemne, el propósito de llegar a lo de la responsabilidad personal, amenaza en la que nadie cree fundadamente, porque nunca hasta aquí se llegó a tanto, ni se espera que se llegue.

Por esta vez parece que, aparte del leve efecto que pueda hacer la circular por sí, algún buen fruto producirán las gestiones que particularmente hacen las personalidades del partido político que manda en los alcaldes de los pueblos: ya que la cifra exacta consignada en el contingente no se hace efectiva nunca, porque los pueblos tienen sobre sí cargas crecidas que soportar, se tira a que den una proporción prudente de lo que les toca, aquello que pueda en junto bastar para las necesidades del mes.

Esto de ahora es lo que tantas veces se ha hecho por muchos presidentes, y por todos los partidos: buscar una salida de momento, salvar el conflicto del día; pero de duradero, lo definitivo, lo que de una vez para siempre normalice la situación económica de la Diputación no acaba de llegar aunque se ha agotado el tema y se ha hablado ya sobradamente en mil distintos casos de últimas soluciones.

Ya que no se llega a ellas con la rapidez que convendría, bueno será que se pongan los medios para que esta circular del gobernador, que viene a confirmar desde el periódico oficial lo que despañosamente se ha dicho desde este periódico, no resulte totalmente inútil, sino que procure los recursos bastantes para que la vida provincial se desarrolle ordenadamente y no se reproduzcan quejas tan dolorosas y fundadas como las que con lamentable frecuencia hay que recoger.

La circular en sí no puede despertar mucha; las circunstancias en que se da, el esfuerzo de las personas interesadas en que no padezca el buen nombre de Murcia, la buena voluntad de todos, si que puede hacer bastante.

Hágase y con gusto lo consignaremos

CARTAGENA AL DIA

VELADA POPULAR

El fausto suceso, conocido por los telegramas del Casino y de la prensa local, casi cuatro horas antes de que oficialmente lo confirmaran los cañonazos de las baterías de la plaza y Arsenal y el izarse de las banderas en los edificios públicos, dió motivo anoche para que el Casino, el Centro del Ejército y la Armada y el Circulo liberal conservador, luciesen sus vistosas y profusas iluminaciones eléctricas.

Y estas iluminaciones, y los acordes de las bandas de música de Infantería de Marina, del Regimiento de España y la municipal, situadas respectivamente frente a la Capitanía general, frente al Banco de España y en la plaza de la Merced, dieron ocasión a que se improvisara una animadísima velada popular, favorecida por una concurrencia numerosísima.

La gente, a la que había complacido en extremo que el vástago real fuese varón, por convenir así al interés patrio, aprovechó la deliciosa temperatura que se disfrutaba y se lanzó a la calle, ávida de disfrutar de las honestas y gratuitas expansiones con que se le brindaba; y especialmente en las Puertas de Murcia, donde se unía a los atractivos expresados, el del cinematógrafo anunciador al aire libre y en pleno terrado, la animación fué extraordinaria durante las horas de la serenata.

En las intermedios de plaza a plaza, buena parte de esta concurrencia se fué también a la calle Mayor, que ofrecía el aspecto de los días festivos, y en todas las demás calles céntricas la circulación era mayor que de ordinario; y tenía un eco el jubileo general producido por el venturoso acontecimiento que se celebraba.

No hubo ocasión para la aclamación ruidosa en que estalla el entusiasmo colectivo de las muchedumbres; pero a esta aclamación, que muchas veces no pasa de labios adentros, sustituyó con ventaja la honda aclamación interna de una alegría sinceramente sentida, que funde en uno solo el jubilo de una familia augusta y el de un pueblo generoso que cifra sus esperanzas en las consecuencias del régulo alumbramiento.

La fecha de ayer, pertenece sin duda al orden de las memorables, que los pueblos escriben con caracteres solemnes en las páginas de la Historia.

EL MAESTRO ROIG

Per uno de esos contrastes de dolor y alegría que la vida ofrece tan de continuo, mientras anoche la laureada banda de Infantería de Marina amenizaba frente a la Capitanía general la velada conmemorativa del natalicio del príncipe, exhalaba el postrer suspiro su laborioso y reputado director, el popular maestro don Ramon Roig.

El maestro Roig, que unía una sencillez natural y un trato afabilísimo a

sus reconocidos prestigios de director competente y compositor inspirado, disfrutaba en Cartagena de grandes y merecidos simpatías.

Deja escritas composiciones notables, y muy populares algunas de ellas, que acreditan incluso en el extranjero los talentos del artista laborioso, que tan merecido tenía en todas las ocasiones el éxito, por la modestia con que realizaba sus méritos indiscutibles, y por el simpático ardor con que luchaba por el arte y por los suyos.

Buen artista y hombre honrado, su recuerdo tendrá un lugar preferente en la admiración y el respeto de cuantos le conocieron, y sobre todo de los que tuvieron ocasión de cultivar la amistad del excelente maestro, cuyos restos han recibido en la tarde de hoy sepultura cristiana.

F. Bautista Monserat.

II Mayo.

FOLLETIN EN 2.ª Y 4.ª PLANAS LAS OBRAS DE MISERICORDIA

Mazarrón

Enfermo

Lo está de suma gravedad el niño menor de D. Ginés J. Paredes Lardín y doña Josefina Martínez Cánovas.

Deseamos vivamente su mejoría.

Viajeros

Han salido para la capital los ingenieros D. Antonio Balmar y D. Luis Malo de Molina.

—D. Ginés Gomez y D. Marcelino Rach Romero, han salido para sus posesiones del campo.

—Han regresado de Barcelona D. Matías Carrillo D. Juan Lucas y D. Francisco Jaén.

—Ha salido para esa el abogado don Gregorio Ramos de la R. gusar.

Boda

En breve contraerá matrimonio en Garrucha el empleado de las oficinas de la Compañía Metalúrgica D. Pedro Bravo Castro con la señorita Secundina Unda Yesta.

Por adelantado les damos nuestra más sincera enhorabuena.

Cámara Agrícola y de Comercio

El día 9, en la junta, fueron nombrados, presidente, D. Félix Rubio; vices, don Francisco Ruiz, D. Ramón Izquierdo, D. Alfonso Díaz y D. Cándido García; tesorero, D. Francisco Jaén, diez vocales por la industria y diez por el comercio, siendo reelegidos los señores Romera y Montosa, contador y secretario, respectivamente.

El príncipe de Asturias

Un repique general de campanas nos anunció el alumbramiento de la reina. Aquí se celebrará el suceso con música, iluminación y pólvora.

Comunión

El día de la Ascensión tuvo lugar en la iglesia rectoral del Puerto la comunión de

los niños de la catequesis y escuela pública.

La iglesia presentaba un magnífico golpe de vista por la elegancia y buen gusto con que estaba arreglada.

A las ocho dió principio la misa, que celebró el celoso cura D. Francisco Pérez Aguilar, el que antes y después de la Comunión, les dirigió a los niños conmovedora plática que hizo arrancar lágrimas a las personas que presenciaban el tierno y simpático acto.

Felicitemos al ilustrado señor cura que en el poco tiempo que hace que desempeña dicho cargo ha sabido granjearse simpatías por su actividad y celo en su difícil cargo.

Natalicio

Doña María Vicente, esposa de don Salvador Martínez, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, por lo que les felicitamos.—II Mayo.

Boletín oficial

El día 11 contiene: Noticia del natalicio del príncipe. Anuncio de solicitud de pertenencias para la mina «Santo Cristo del Consuelo».

Otros de subasta de pastos y pinos. Otro sobre ampliación de la caseta para el reconocimiento de pólvoras en el Arsenal de Cartagena.

Requisitoria llamando al reoluto Juan Egea Elias, de La Unión. Edicto de contribuciones. Relación de fincas adjudicadas de bienes enajenados por el Estado.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón. Edicto del Juzgado de Cartagena llamando a Pedro López Mendez (a) Perico el Tonto, de aquella vecindad.

Alicante

El natalicio regio

Tan pronto como se tuvo ayer conocimiento del natalicio regio, lucieron cogeduras todos los edificios públicos y numerosísimos particulares. Una banda de música recorrió las calles participando la feliz nueva. Por la noche hubo iluminación y verbena en el paseo de los Mártires, tomando parte las bandas del regimiento y la obrera.

Esta noche y mañana continuarán las verbenas. El Ayuntamiento repartirá el domingo raciones de pan y arroz a los necesitados.

Navillada

La que hay dispuesta para el día 19 del actual, ha sufrido una variación. Los diestros «Templaito» y «Almanseño» se las entenderán con cuatro toros de Blonointo, en vez de lidias ganado de la sierra de Alosaraz.

El ferrocarril de Alcoy

Comentando la noticia de haberse declarado concesionaria del ferrocarril de Alicante a Alcoy a la empresa del de Alcantarilla a Lorca, expresan algunos oloagas la creencia de que ahora tal vez se empuñen de una vez los trabajos de construcción.

De desear sería que hallasen confirmación plena tan ruidosos vañitos, pues la indicada vía ha de redundar en

beneficio de los intereses de ambas poblaciones y está llamada a adquirir rápido y poderoso incremento.—11 Mayo.

NOTICIAS DE PERNALES

(POR TELEGRAMA)

Otra hazaña

Savilla II (10 m.)

El bandido Pernalles se ha presentado en término de Morón, exigiendo 500 pesetas en la fiaca del conde de Miraflores. Se las dieron y huyó.

Dicen que va acompañado de un joven como de unos 30 años de edad. Van armados de escopetas y llevan magníficos caballos.

DIARIO DE MURCIA

LOS AMIGOS DEL ARBOL

SUELTO OFICIOSO

Se ha publicado en La Verdad y dice así:

«La idea de crear una Junta protectora del arbolado, ha sido muy bien acogida en esta ciudad y podemos asegurar que muy pronto se llevará a vías de realización, dándole el carácter oficial que las leyes determinan.

Al efecto y como gestión preliminar, esta mañana han concurrido al despacho del señor gobernador, el infatigable y entusiasta organizador de la Fiesta del Arbol D. Ricardo Codorniu, jefe de la división hidrográfico forestal del Segura, y el jefe de la sección de Instrucción pública de esta provincia D. Luis Orts y González.

En la conferencia que dichos señores han celebrado, se empezó por dar lectura del real decreto de 11 de Marzo de 1905 y otras disposiciones oficiales, que tratan de la creación y funcionamiento de las Juntas protectoras del arbolado, demostrando el señor gobernador los mejores deseos en este asunto y ofreciendo su apoyo incondicional a tan laudable iniciativa.

Como consecuencia de todo esto, nuestra primera autoridad tiene en estudio la constitución de dicha Junta y dentro de pocos días quedarán firmados los membramientos y se recibirán adhesiones de todas aquellas personas que por su amor al fomento del arbolado quieran pertenecer a tan culta y patriótica institución.

Tanto por la representación oficial que obstea el señor D. Ricardo Codorniu, cuanto por las grandes pruebas de entusiasmo por el fomento del arbolado que venia dando, es indiscutible que a dicho señor corresponde la presidencia activa de la Junta y la dirección de todos sus trabajos.

Oportunamente iremos informando a nuestros lectores de este importante asunto.»

SUELTO AMISTOSO

Es de «El Demócrata» y dice:

«Inspirada en el simpático y recomendable amor a los árboles, el Sr. Martínez Tórnol ha emprendido una campaña que ha de proporcionar muchas simpatías. Viendo continuamente las talas bárbaras que con ellos se ejecutan, no ha podido calar su indignación y clamó algo que pudiera servir como impedimento, a lo cual, con su proverbial amor a Murcia, repuso un puñado de buenos murcianos, deseosos de evitar el lamentable espectáculo de que por el capricho de éste ó el otro alcalde se corten árboles tan hermosos como los que tenemos en las alamedas y ya comienzan a desaparecer, por obra y gracia de alguna persona muy afortunada a los cortes...»

En la empresa ésta en la que le acompañarán las personas más valiosas de Murcia, no deba sentir ningún cansancio ni vacilación. La semilla está lanzada en buena tierra y ha de fructificar seguramente.

La perseverancia ahora es el mejor remedio contra la enfermedad que se lamenta, porque además de hermosear los árboles a nuestra capital, entran por mucho en la resolución de algunas preocupaciones campesinas.

Una campaña eficaz cerca de los que deben velar por las cosas que hermosean la capital, es convenientísima, pues así se evitarían talas como aquella realizada en Florida Blanca hace muchos años y la llevada a cabo hace poco frente al mismo jardín.

La Liga de Amigos de los Árboles es necesaria y más que necesaria, urgentísima. Como estamos en un todo de acuerdo con lo expresado por los señores que se ofrecieron al Sr. Martínez Tórnol, publicamos a continuación su hermosa y noble carta, que condensa en pocas frases la opinión general.»

COMENTARIO

El suelto de La Verdad me ha extrañado algún tanto; porque acordarse de fundar oficialmente la Junta del árbol, cuando se trataba de constituir una Junta popular con el mismo fin, parece que es como anticiparse a anunciar a ésta. Pero no

REGALO DE MURCIA DE VALE DE EL LIBERAL. Se entregará un bono de opción para el regalo de una libreta de la Caja de Ahorros del BANCO DE CARTAGENA, por valor de 1.000 PESETAS al que presente 30 Vales de EL LIBERAL.

hay caso. Si el señor gobernador lleva su propósito adelante, la Junta popular no se constituirá. Ninguno de los que acariaban tal pensamiento, lo hacían por ninguna clase de aspiración personal, ni con más propósito que el público y notorio. Por tanto nos contentaremos con haber producido la reacción que se ha hecho en la opinión pública, que ha llegado hasta las esferas oficiales; y particularmente no depondremos de nuestra actitud contra la rutina destructora del arbolado. Es más, aplaudiremos sinceramente a la Junta que nombre el Sr. Barroso, si la vemos responder noblemente a su cometido.

José Martínez Tórnol.

Subasta de minas

El día 31 del actual, a las once de su mañana, tendrá lugar en esta Administración de Hacienda la subasta de las siguientes minas:

«Virgen del Calvario», «Delfina», «Juanita», «El preboste», «Victoria», «Vicente», «Vilaregut», «Alfa», «San Andrés», «Virgen del Godor», demasia a «Vilaregut», «El capitán de los chinos», «Enrique», demasia a «Enrique», «Fainé», «Gamma», «Jehová», «San Pelayo», «Los siete hermanos», «San José», «Carman», «La Esperanza», «San Floriano», «La Favorita», «La Previsora», «San Rafael», «Rosario», «Enrique», «Juanita», «La Tormenta», «Toroera suerte», «María», «Casualidad» y «Fuentes».

Estas minas son de hierro y plomo y pertenecen a los términos de Cartagena, Murcia, Ulea, Molina y Jumilla.

CREVILLENTE

La política

Por fin resultaron ciertos los rumores que hace días circularon por el pueblo referentes a la llegada de un delegado del gobernador civil.

El delegado vino, practicó una minuciosa investigación en los libros y caja del Ayuntamiento; formó expediente y desapareció por el foro sin decirnos adios.

Del resultado de la investigación nada en concreto se sabe por ahora; lo cierto es, que el alcalde continúa siendo alcalde y los demás como estaban antes de venir el delego, desempeñando cada cual el cargo para el que ha sido designado.

No sabemos si más adelante ocurrirá algo sensacional, pues en la política todo es posible en España, a pesar de las esperanzas que abrigan los que actualmente administran nuestros intereses.

Teatro

Como anuncié, se puso en escena la zarzuela «El rey que robó», corriendo a cargo de la joven triple alicantina señorita Asunción Antón el difícil papel del Rey, que estuvo muy bien cantado, pero deficientemente declamado.

La obra en conjunto se interpretó como en la noche del domingo, pues a pesar de los esfuerzos de la claqué, el público aplaudió e hizo repetir únicamente el coro de segadores.

Lo sobresaliente en la obra fué la característica, cuyo nombre siento no dar a la publicidad por ignorarlo; los demás cero, como siempre.

El detalle más cómico de la obra fué el del perro, que no quería en manera alguna representar su papel, por lo que acabó llorando entre bastidores y protestando del destino cruel que le dieron.

El sábado se pondrá en escena, por varios jóvenes de la distinguida sociedad crevillentina y bajo la dirección del señor Barranco, que se encuentra actualmente entre nosotros, acompañado de varios artistas de la disuelta compañía González y Barranco, el drama de Dicenta, «Juan José».

Los fondos que se recauden, se destinarán a un fin benéfico, por lo que se espera un gran lleno.

Amenizará el espectáculo la tan aplaudida banda «La Filarmónica 6 del 15», que dirige D. Juan Bautista Aznar Lleó, la cual ha ofrecido gratuitamente su concurso, por tratarse de un noble acto.—10 Mayo.

OTRA POESÍA

El cielo estaba hinchado de nubes, que descargaban sobre Madrid una lluvia fuerte y continua. Un poeta y yo pasábamos por la calle de Alcalá. En la acera, abriéndose por la lluvia, el luminar de los tranvías se espejaba temblorosamente, y de los arcos voláticos brotaba una suerte de resplandor lunar, un cabalileo de ópalos y esmeraldas y una refracción violácea, donde vibraban serpentina de oro.

Un automóvil pasó raudamente, con

La Caja de Ahorros DEL BANCO DE CARTAGENA TIENE EMITIDAS doce mil libretas que suman más de seis millones de pesetas

sus pupilas radiantes, que le abrían, entre la lluvia, una senda de luz. El poeta y yo velamos llegar y alejarse a los tranvías con los focos en sus topes y sus señales policromas en lo alto que se redondeaban como piedras preciosas de una grandeza oriental. La lluvia, al empujar los cristales, llenaba de misterio el interior de los coches, y las figuras de los viajeros adquirían una impresión de ensueño. Los vestidos claros de las mujeres se apagaban en las oscuras siluetas de los hombres, y alguna mano infantil con sus dedos de rosa, hacia transparente un espacio del vidrio para alisar por él. Los coches de punto cruzaban chocando con sus caballos héticos y sus cocheros maldicientes en medio de los faros lividos.

Los tranvías transitaban, y sus ruedas sobre los rieles húmedos y brillantes, y sus «trolley» recorriendo los cables, arrancaban chispas eléctricas, fulgurantes, rojas, violáceas; chispas de un iris neurótico, de una luz cogadora y efímera, de una luz de vicio, de locura y de magia; chispas crepitantes, musicales, con un ritmo violento y extraño, como el ritmo de un himno nocturno.

El poeta y yo, comovidos, dejábamos caer la lluvia sobre nosotros. Contemplábamos a los videntes que huían bajo el amparo inútil de sus paraguas, sobre cuyas cúpulas movilizadas la lluvia y la luz hacían diamantinos juegos de claroscuro. Mirábamos a las mujeres: iban algunas esbeltas en sus mantones, negras, trágicas, como visiones de dolor y tristeza; otras, ligeras, ondulantes, con la gracia de la falda recogida, mostrando, entre sedas y encajes, una seducción.

Y seguían pasando, á toda prisa, los coches de punto. Se escuchaba el resallar de los látigos y se veía el esfuerzo de los jamegos que, al herir con sus cascotes el empujador, hacían brotar chispas tristes y melancólicas, chispas rustras y humildes que se rendían al portento luminoso del fluido eléctrico.

Caja, ya mansamente, la lluvia, y yo le dije al poeta: «No crees tú que estas cosas, los tranvías y los automóviles, empiezan á hacerse románticas? ¿No crees tú que debemos comenzar á amarlas? Fíjate que han nacido con nosotros, que son de nuestra época y de nuestra vida. Tú dirás que tienen una pesadez mecánica y un aspecto ciudadano y burgués. ¡Y qué

impartal. Nosotros podemos gustarnos de esa pesadez y ese aspecto. Tú eres poeta: ahora tus idios no deberán desarrollarse en góndolas, en sillitas de postas ni en vestidas diligencias. Deberán desarrollarse en automóviles. En automóviles van las Manon y los De Grioux de hoy... Podrás cantar el vértigo de la distancia y tendrás motivos para epitalamios y para elegías. Podrás hacer raras estrofas de versos rápidos y de ritmos dislocados y relampagueantes. Por tus versos nuevos pasarán reyes pálidos y espectrales, hombres enterrados en pieles, damas rígidas é impasibles, mujeres de placer y vírgenes de velos blancos que el viento de la cartora á la Nada podrá, trágicamente, rígidos sobre el cielo de los crepusculos... Si tú lo quieres, poeta, podemos matar al Progreso. Vamos á quitarle lo que tiene de antipático y de intruso, y para esto comencemos á amar las cosas nuevas y á llenarlas de poesía, porque la poesía, donde está es en los hombres y no en las cosas, ¿no es verdad?

—Es verdad—dijo el poeta.—Yo empiezo á sentir en mí el nacimiento de esa poesía, pero nace poco á poco y con dolor. Tengo el alma conquistada por las cosas lejanas, desconocidas y antiguas, por los amores que no existieron y por las vidas que se apagan al exterior, con un apagamiento que yo respiro y que no es sino el alma temblorosa de la humana tristeza... Si yo empiezo á sentir que en mí nace esta nueva poesía del Progreso, pero nace poco á poco y con dolor. Nace sobre cenizas todavía calientes...

La lluvia iba aplacándose y en lo alto comenzaban á brillar las estrellas. El tintinear de los tranvías, el chasquido de los látigos y el anuncio de los periódicos, cantaban el himno bullicioso de la ciudad. La gente, corriendo sus paraguas, volvía á la calle, y el poeta y yo, después de darnos las manos, nos perdimos en la multitud.

Alberto Insua.

Orihuela

De política

En Orihuela, Cañosa de Segura y San Miguel de Salinas, donde se han de celebrar elecciones municipales el domingo próximo, es muy grande el movimiento electoral que se nota.

En esta localidad, conservadores y moretistas hacen grandes trabajos de propaganda, no descansando en sus tareas.

En Callosa de Segura, según un periódico local, reina agitación, yendo á la lucha el domingo las dos fracciones conservadoras existentes en aquel pueblo, temiéndose ocurre algo anormal.

En opinión de muchos, las elecciones del domingo han de ofrecer alguna novedad en este distrito, en donde pasaron siempre desapercibidas las fechas de tales actos.

Veremos lo que resulta.

Comité

Ha sido aprobado oficialmente por el jefe del partido liberal D. Segismundo Moret el comité de Orihuela.

Do éste son presidente D. Luis Barcalá y vicepresidente D. Alvaro García de Borriada.

Felicitaciones

El nuevo director de esta Sucursal del Banco de Cartagena D. Francisco Lucas Lucas, está recibiendo de sus numerosos amigos muchas felicitaciones con motivo de su nombramiento para dicho cargo.

Viajeros

Se encuentra entre nosotros el rico propietario D. Pio Wardosell, dueño de la Eléctrica del Molino de la ciudad.

También hemos tenido el gusto de saludar al joven D. Joaquín Borreguero. —Ha salido para Catala la elegante y bella señorita Lola Lucas.—10 Mayo.

El matrimonio del príncipe

Al recibirse aquí anoche la noticia del alumbramiento de la reina Victoria, se echaron las campanas al vuelo, recorriendo la banda de música del Municipio las principales calles.

Desde una de las alturas de la ciudad se hicieron las salvas propias de estos casos. Las Casas Consistoriales ostentan hoy colgaduras é igualmente todos los edificios del Estado.

En la Catedral se cantará un día de estos un solemne Te Deum, no estando todavía acordada la fecha de su celebración.

Los reclusos de esta cárcel, y el pueblo en general, varían con gusto que en celebración del nacimiento del heredero del trono, se concediera un amplio indulto, devolviendo la paz y la tranquilidad á muchos hogares, hoy tristes por la ausencia de aquellos seres queridos que se hallan separados de sus familias y privados de libertad.—11 Mayo.

ARTE Y SOCIALISMO

La revista L'Universo sigue sus estudios acerca del arte y el socialismo, discutiendo sus relaciones mutuas.

B Croce afirma que el arte no debe tener más deberes que los que el arte mismo le impone; que las nuevas tendencias sociales deben ser para el arte el material de que se sirve, pero que debe conservar su independencia absoluta.

Fanny Zampini Salazar dice que «debe ser misión del arte disipar las tinieblas que alimentan los prejuicios; entendiéndose en el sentido de culto reverente que no lo profana, sino que por el contrario lo eleva á instrumento formando de nobles ideas, á exposición sinórga de todo complicado y grave problema humano y social».

Es verdad—sigue diciendo—que el arte tiene el arte por finalidad, pero si consideramos las reformas del pensamiento humano, debidas á él, nos convenceremos de la gran responsabilidad que asume quien lo cultiva.

A Tagliarini observa que el arte no puede jams aislarse de la vida, si no quiere convertirse en bizantinismo; pero tampoco debe hacerse esclavo de ella ó aquella tendencia política social, para no correr el riesgo de reflejar un partido y no toda la humanidad. El arte debe ser la voz del espíritu humano que siempre marcha y se eleva teniendo un triple fin: la verdad, la belleza y el bien.

G. P. Clarlet que el arte tiene derecho al culto de un pueblo sólo cuando cumple una función social. El arte por el arte, ó cualquiera otra producción humana que no tenga más fin que ella misma, es un contrasentido. El artista en su obra es necesariamente educador, hasta cuando sigue un camino que los más desaprecian, por el solo hecho de que él cree obra artística, coarctada, aña y despierta de algún modo el pensamiento de los demás.

Clarlet opina por lo tanto que el arte, como todo lo que tiene la virtud de emitir pensamiento y sentimiento, ha ocupando eficientemente á repartir la esencia de todo lo humano que se encierra en las nuevas doctrinas y está destinado á hacer surgir de un modo impenso, en el progreso de los tiempos, todo lo que sea digno de triunfo.

TOTANA

Carta del general Aznar

«Hemos tenido ocasión de leer la carta que, con carácter de circular y por conducto de su representante político en esta localidad D. Ramón Mussa Canevas, dirige el general Aznar á sus correligionarios, con motivo de su reciente elección á diputado á Cortes».

En ella expresa el señor Aznar el acendrado reconocimiento que siente hacia todos los valiosos elementos que aquí le secundan con decisión y le han prestado valioso apoyo para la nueva obtención de aquella honrosa investidura; como también, que pone á disposición de todos los

consecuentes amigos su persona y actividad para que las utilicen, íntegramente é colectivamente, en practicar aquellas gestiones que vayan encaminadas á la consecución de alguna finalidad benéfica para ellos ó este su querido pueblo.

El recomendable proceder ya conocido, es bastante comentado por las personas que concurren á algunos centros de asociación, en sentido altamente favorable al indicado general, por haber sido el único diputado electo que, según se había, ha realizado dicho acto de cortesía con estos electores, llenando la legítima consecuencia de la reconocida distinción que todos han recibido de ellos.

Nos congratulamos mucho al reconocer la existencia de entidades políticas que guardando plausible reciprocidad, no olvidan la consideración que merecen las nutridas colectividades que prestan su entusiasmo y eficaz concurso para poder fundamentar con acierto futuros y brillantes triunfos en el continuo batallar de los criterios políticos, pues como lo conocemos, no siempre es lo bastante fuerte el decidido auxilio oficial, para salir alicros en las frecuentes contiendas políticas que se suceden y que apreciamos se avencinan con caracteres trascendentales.—11 Mayo.

La abstención de los liberales

(POR TELEGRAMA)

Esperando.—Propósitos.

Madrid 11 (12 t.)

Moret propondrá la abstención de los liberales sino se resuelve el litigio del conflicto político pendiente.

La discusión de actas será muy viva. Todos se aprestan á intervenir.

EL PELIGRO AMARILLO

La prensa extranjera, especialmente la francesa, se ocupa por millésimas vez de lo que ella llama peligro amarillo, y dice que se ha convertido en verdaderamente amenazador desde que terminó la guerra ruso japonesa.

Por cierto que desde que fué anunciada así, guerra ruso japonesa, tuvimos la presunción de que saldría derrotada Rusia, porque hasta la enunciación parece que influye en los desenlaces guerreros, tal vez por intuición ó quizás por algún misterioso influjo que nadie ha podido explicar hasta ahora.

Entre dos naciones beligerantes, fíjese bien el lector, lleva siempre la de perder la que figura en primer término. Guerra ruso japonesa, guerra franco-prusiana, guerra hispano americana.

La prensa extranjera, repetimos, habla estos días del peligro amarillo. Cuantos se ocupan de las cosas de Asia nos repiten hasta la saciedad que los japoneses, que han dado un rudo ejemplo de su valor guerrero á los rusos, no son los únicos amarillos á quienes deba tener la vieja Europa.

Nos demuestran, con claridad meridiana, que la China se agita, pues dicen que innumerables cohortes, hasta ahora disciplinadas, se instruyen á pasos agigantados con tan rara perfección, que, según los cálculos del Estado mayor chino, en 1920 podrán formar detrás de las célebres murallas unos diez millones de soldados disciplinados y valientes.

Hasta ahora sólo le faltaba á ese pueblo armado de inteligentes jefes, pero tal en conveniente ha sido salvado de la mansana más sencilla.

El gobierno chino va á enviar todos los años á Francia quince oficiales que permanecerán seis años en filas.

Empezarán por estar dos en un regimiento cualquiera, luego otro en una escuela militar y después seguirán los otros tres años en el ejército de la vecina República para perfeccionar su instrucción primero en un cuerpo de ejército y luego en un colegio de aplicación.

Volverán después á su país y comunicarán á sus soldados la ciencia militar que Francia les haya inculcado.

Es decir, que Europa preparó el látigo que luego ha de azotarla.

Por esta razón la prensa extranjera se muestra alarmada y en verdad no le falta razón, si hubiese la evidencia de que esos millones y millones de chinos tuviesen la ocurrencia de dejarse caer por Europa para conquistarnos.

Pero no en balde el progreso avanza: cada día se hacen más difíciles las guerras y humanamente pensando, debemos descartar ese peligro amarillo que en algunos casos causa un pánico espantoso.

¿Por qué no pensar, en cambio, que esa nueva gente que penetra en el camino de la civilización viene con el solo objeto de coadyuvar á nuestra obra redentora?

¿Por qué no abandonar los fusiles y abrirles los brazos, formando una barreira que deje libre el paso al progreso y á la ilustración?

CARTAGENA

El alumbramiento de la reina

Desde ayer tarde, en que llegó á esta la noticia del alumbramiento de la reina Victoria, es el tema de las generales conversaciones.

Las tuerzas de mar y tierra vestirán de gala sus brazos y las escuelas públicas dejarán helgar igual tiempo á los escolares.

Apenas conocida en esta ciudad la noticia, el presidente del Circulo conservador expidió el telegrama de felicitación siguientes:

«Mayerdomo Mayor Palacio. Madrid. En nombre Circulo conservador ruego V. E. se sirva elevar á los pies del Trono respetuoso homenaje de adhesión y felicitación por fausto suceso nacimiento príncipe.—Presidente.»

Torpederos rusos

En la tarde ayer, precedentes de Argel, entraron en este puerto los torpederos rusos números 212 y 213.

El primero, de 3.800 caballos de fuerza, monta tres cañones y va mandado por el teniente de navío A. Brovtzin.

El segundo, de igual fuerza y con otros tres cañones, lo manda el capitán de fragata Fedorevitch.

Ambas buques, después de repostados, han zarpado esta mañana con rumbo á Málaga.

El cañonero «Pinzon»

Precedente de Valencia, uno de los próximos días vendrá á este puerto el cañonero «Vicente Yañez Pinzon».

Seguidamente entrará al dique fletante de este Arsenal, donde limpiará y pintará sus fondos.

Viajero

En el correo-exprés de ayer viernes salió para Madrid el conocido letrado don José Ceño Cánovas.

Enseñanza naval

Seenta y cinco niños del grupo «B» de estas Escuelas Graduadas, verificaron ayer tarde la segunda clase práctica de Enseñanza Naval Elemental.

Después de contemplar los dos torpederos rusos fondeados en nuestro puerto, escuchando las atinadas explicaciones que acerca de estos buques de combate les dió el secretario de la Liga Marítima Sr. Moncada Moreno, desembarcaron en el muelle del Espalador, donde visitaron la brigada torpedista de este Departamento.

Un cabe de cañon les fué explicando prácticamente el manejo y funcionamiento de una ametralladora «Nordfeldt» de 21 milímetros.

Seguidamente, invitados por los oficiales de la Armada Sras. Rodríguez Navarro y Medina, pasaron á bordo del viejo crucero «I-sabal II»; buque porten de dicha brigada, que manda el teniente de navío D. Antonio Espinosa Leon.

Visitaren todos los departamentos de este buque.

Los mencionados oficiales, con una amabilidad exquisita, dieron interesantes explicaciones de los torpedos de fondo «Saitmer» y «Bustamante», que los paqueños escolares escucharon con rara atención.

Seguidamente, los excursionistas regresaron á tierra altamente satisfechos, acompañados de sus profesores D. Pedro Martínez, D. Federico Martínez Rubio, D. Carlos Megía y D. José Moncada Moreno.

Entierro

Con numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde el sepelio del laureado pintor cartagenero D. Manuel Wassil de Guimbarde.

Al fúnebre acto asistieron todos los niños que reciben educación en el Asilo de la Purísima Concepción y muchas hermanas de las comunidades religiosas de esta ciudad.

Presidieron el duelo entre otras distinguidas personalidades, el capitán general del Departamento marqués de Pilares, el general Fiol, el alcalde Sr. Aguirre, el jefe de E. M. del Departamento señor Matz; el juez de instrucción señor Gallardo; el auditor de Marina señor Romero; el arcepreste D. Juan Manuel Perez Gutierrez; el cura párroco del Carmen; el Hermano mayor del Hospital de Caridad, y los señores D. Ignacio Aznar, D. Vicente Menéndez, D. José Moncada Calderon, don Enrique Las Heras, D. Gamaliel Lizana y D. Ricardo Guardiola.

Descanse en paz el alma del finado, á cuya familia enviamos nuestro pésamo.—11 Mayo.

LA MORFINOMANIA

Bajo el título de «Las víctimas del ídolo negro» ha publicado Laurant Tailhade un artículo en que indica el alarmante desarrollo adquirido en Francia por la morfomanía.

Después de destruir algunas falsas creencias sobre la morfina, entre ellas la de que bajo la acción de dicho alcaloide se tienen ensueños placenteros, Tailhade da cuenta de algunos casos notables de morfomanía ocurridos en París. Hace muy poco murió víctima del celixir de muerte» un hijo de cierto banquero judío muy conocido en todo el mundo. Dicho individuo, después de haber derrochado algunos millones de francos, se encerró en un cuartucho del Faubourg Saint Honoré, y comenzó á aplicarse inyecciones de morfina, muriendo á los ocho días de morfización.

El «ídolo negro» cuenta entre sus principales adeptos los ricos jóvenes y estragados y las «demimondaines», como la llamada «Reina del Sahara», fallecida no há mucho tras de dos meses de morfización. Es curioso que entre los morfomanos, según observa el articulista, se cuentan más hombres políticos que literatos. El general Boulanger era un morfomano impenitente. Cuando ocurrió el famoso incidente de Schoebé, en 1887, se vió á Boulanger aplicarse una inyección mientras atravesaba los jardines del Eliseo. El príncipe de Bismarck sólo hablaba en el Reichstag después de haberse propinado una fuerte dosis de morfina, y ya cercano el fin de su vida abusaba de la morfina droga. Otros tres morfomanos eminentes fueron Guy de Maupassant, el doctor Charcot y Alfonso Daudet. El primero, no sólo se aplicaba inyecciones de morfina, sino de cocaína y éter.

Lo más grave del artículo de M. Tailhade es que, según parece, existen en París varios establecimientos donde, so capa de curar el morfomismo, lo que se hace es poner á disposición de los clientes jeringuillas de Pravetz y morfina en abundancia para que satisfagan con toda libertad su fatal vicio.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

(104)

ENRIQUE PÉREZ ESCOBICH

Las Obras de Misericordia

la imaginación de sus personajes, vamos nosotros á ver lo que pensaba el Galgo, mientras iba poco á poco apurando el encendido tabaco de su pipa.

—Este mundo se compone de muchos tontos y algunos pillos: siempre es una ventaja ser de los segundos, sobre todo cuando se goza la reputación de los primeros. Hace más de treinta años que sirvo con incansable afán al señor conde de Rabini, y viendo estoy que un hospital va á ser la recompensa de mis servicios. Cuando el hombre ha cumplido los cincuenta años busca en alrededor de sí el asilo de paz y bienestar que ha de ser el refugio de su vejez, y el descanso de sus fatigas. Era preciso, pues, que yo me encicntrara lo que ambiciono. Es indispensable que Luisa sea mía, y lo será, ¡Oh! Si, lo será.

Mientras el Galgo hacía estas y otras reflexiones, viendo á través del centicento humo de su pipa vegar sus risueñas ilusiones, vamos nosotros qué así. que hacía el Suave.

CAPITULO XI

ABOGARSE A LA ORILLA

Cuando el conde de Rabini abandonó la buhardi-

lla del farol, y el Suave vió á través de su agujero completamante solo al hombre fisco que él conocía con el nombre de Pedro Fernández, tuvo un momento de verdadero desesperación.

—¡Ah!—se dijo para sí.—Difícilmente volveré á tener reunidos á todos esos pájaros en una misma jaula. Pero yo no podía quedarme aquí é ir al mismo tiempo en busca de algunos compañeros que me auxiliaran en la empresa. En fin, es preciso resignarse y coger aquello que buenamente se pueda. Sin embargo, creo que el que ha quedado en la buhardilla es uno de los pájaros más importantes; y lo que es éste, casi tengo la confianza de que no se me escapará. De lo que hablaré, poco ó nada ha llegado á mis oídos. No importa; en cuanto le eche la mano al pescuezo, habrá de desembuchar todo lo que sepa, de grado ó por fuerza.

El Suave sacó un par de pistolas, que estuvo examinando con mucha detención, y luego volvió á decir:

—La lucha va á ser de hombre á hombre; no es por lo tanto, muy temible. En estas circunstancias lo importante es dar el primer golpe. Tal vez sea con vendrá bajar á la calle y llamar á la pareja secreta del barrio; pero esto sería demostrar un miedo que no tengo, y además, quiero llevarme yo solo la gloria. Conque, ea, manos á la obra.

El Suave, que con él estaba á oscuras no tuvo necesidad de apagar la luz, llegó á tientas hasta la puerta y abrió con mucho sigilo, negando de puntillas hasta la buhardilla número 2.

Una vez allí, comprimiendo todo cuanto pudo la respiración, aplicó el ojo á la cerradura de la puerta y no vió á nadie; pero se distinguió claramente los resplandores de la luz en la pared.

Para valerse de la llave maestra que ya otra vez le sirvió, tropazaba con un inconveniente, pues la llave

estaba colocada en la cerradura por la parte interior.

Entonces meditó un momento qué resolución debía adoptar, y decidido como estaba á terminar su empresa, afianzando bien las culatas de sus pistolas, llamó á la puerta.

—¿Quién?—dijo una voz con serenidad desde dentro.

—Abre; soy yo—respondió con la misma entonación el Suave.

—¿Y quién eres tú?

—Uno de los que acaban de salir de la buhardilla.

—¡Ah! ¿Con que uno de los que acaban de salir de la buhardilla?—respondió el Galgo con acento burlesco.

—Sí, abre.

—No tengo inconveniente, siempre que me digas el santo y seña.

—¡Díabolo!—dijo para su capote el Suave.—¿Qué santo y seña será el de estos conspiradores? Verdaderamente está péciso es un zorro viejo á quien sería provechoso descarrarjale un pistolotazo á quemavropa.

Y el Suave, no sabiendo qué contestar, llamó por segunda vez.

—Señor mío—dijo el Galgo levantando la voz—le aconsejo que no interrumpa la tranquilidad de un vecino pacífico, pues no son éstas las horas más á propósito para introducirse con un falso pretexto en una casa ajena.

El agente de policía se convenció de que á no tirar la puerta abajo, permanecería cerrada por más que llamara.

Poco a poco de perder el tiempo, y deseando apoderarse de aquel hombre temible, apelo á recurso maravilloso de las autoridades, y llamando por ter-

cera vez con esa energía peculiar de los representantes de la justicia, dijo con imperioso acento:

—¡Abre, en nombre de la ley!

A esta orden siguió un silencio profundo en la buhardilla. Luego escuchóse el ruido de un mueble que cruje bajo un peso superior al que puede resistir, y por último, el casi imperceptible ruido del soplo que spaga la luz.

El Suave, hombre poco sufrido en estos casos, introdujo la punta de un cachaño por la cerradura, haciéndola girar con tal habilidad, que pronto se oyó el ruido que produce un hierro el caer sobre un cuerpo duro.

Era la llave que, desprendida de la cerradura, caía sobre la mesa, y de allí al suelo.

—Ahora—dijo el Suave, introduciendo la llave maestra en la cerradura—veremos si se abre ó no esta puerta.

El agente de policía hizo dar dos vueltas completas á las guardas, y empujó hacia dentro, notando que un cuerpo extraño se oponía á que se abriera del todo la puerta.

Por fin cedió, pero un estruendo estrepitoso le hizo comprender que el conspirador había puesto barricadas detrás de la puerta.

—¡Alto á la autoridad!—gritó el Suave, entrando resueltamente en la buhardilla con las pistolas montadas.

Nadie respondió, y además, nadie se veía en la buhardilla, porque la oscuridad era completa.

El Suave temió que se le escapara aquel hombre.

Al momento se le ocurrió que era preciso no desamparar la puerta, único punto de salida, según su cálculo.

La oscuridad es protectora de los criminales: El Suave necesitaba luz para reconocer la casa, pe-

ro al mismo tiempo temía abandonar aquel punto de escape.

Entonces observó con indecible placer un farolillo colgado sobre la puerta de la buhardilla.

Era el que había servido de guía á los conspiradores.

Lo descolgó y se dijo:

—Ahora yo te encontraré.

Y con el auxilio de la luz se puso á registrar la buhardilla, sin observar que el hombre que buscaba, desde la ventana del tejado seguía todos sus movimientos, todas sus acciones con afanosa mirada.

Veamos nosotros qué es lo que el Galgo había hecho en el corto espacio que medió desde que el Suave, apelando á la autoridad, le mandó abrir la puerta hasta que ésta cedió ante la llave maestra del agente de policía.

Lo primero que creyó el Galgo era que la policía había descubierto la conspiración, y que no un hombre solo, sino la ronda en masa se hallaba á las puertas de su buhardilla.

Ante esta idea, sin perder la serenidad, cogió la manta donde estaban envueltas las armas, y subiéndose sobre el catre, la hizo pasar por el hueco de la ventana que daba al tejado; después, guardándose en los bolsillos la cartera y otros papeles interesantes, saltó á su vez por la ventana, no sin apagar la luz, buscando una salvación en aquel peligro que le amenazaba.

Una vez allí, con esa confianza del hombre de corazón que lleva en el cinto un par de pistolas cargadas á conciencia, y además está acostumbrado á arriar la vida, esperó detenido por la curiosidad, y dudando si aquella voz que le había alarmado era efectivamente de la autoridad, ó de algún chusco

(Continúa en 4.ª página)

VIDA RELIGIOSA

Vida y Aniversario. Día 12, en San Juan, por D. Francisco Gil, su esposa é hijos. El lunes 13, en San Antolin, por don Manuel Navarro de la Canal. SANTORAL. — Día 12. Santo Domingo de la Calzada. El lunes 13. Nuestra Señora de los Mártres y San Pedro Regalado. LAS FLORES. — El ejercicio de las flores se celebra en San Andrés por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde á las cinco, con sermón. Día 12, predicará D. Rafael Garola Galera. Día 13, predicará D. Ricardo Santos Garola Crespo. —En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete. —En San Pedro, por la mañana después de la misa de siete y media. —En la Purísima, al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón á cargo del P. José Jordá. Por la mañana á las siete y media, misa. —En Santa Clara, por la tarde á las seis y media. —En San Lorenzo, después de la misa de siete. Los días festivos se celebrará también el ejercicio por la tarde á las cinco. —En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los días 5 y 12 será por la tarde á las cuatro. —En San Nicolás, por la mañana á las siete y media. Los días festivos á las siete.

hecho el nuevo presidente de la Diputación con la cooperación de los representantes en Cortes. Algunos alcaldes han escrito á éstos diciendo que de su bozillo particular ingresarán lo que se les pida, pero hacen constar que desde que desempeñan sus cargos han ingresado lo que corresponde á las corporaciones que representan, siendo punto menos que imposible normalizar lo que de tiempos antiguos está en descubierto.

Hemos visto en la oficina de Contaduría de la Diputación los ingresos hechos por los pueblos de la provincia y hemos comparado cifras con las de ejercicios anteriores, resultando en efecto que en los cuatro primeros meses del año actual han cumplido perfectamente con sus deberes casi todos los Ayuntamientos de la provincia. Lo que ha ocurrido es que los ingresos se han destinado á pagar débitos anteriores.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

CARTERA DE MURCIA

Un donativo. La distinguida esposa de D. Isidoro de la Olvera, D.ª Teresa Malo de Molina, ha dedicado el premio de mil pesetas que obtuvo por la carroza Luis XV presentada en la Batalla de flores última, á un donativo de telas para vestidos de los asilados de la Misericordia. Un miembro de éstos damos las más sentidas gracias á la distinguida y caritativa dama por su importante donativo.

Fallecimiento. La enfermedad que padecía la distinguida señora D.ª Angustia López, viuda de Cañada, tuvo anoche el funesto desenlace que se esperaba. A los desconsolados hijos de la finada, y especialmente á D. Joaquín y don Ramón, hijo político D. Luis Guirao de la Reomora y demás familia damos nuestro más sentido pésame por la irremediable pérdida que lloran. Descansen en paz el alma de la finada.

«Bodas modernistas». El joven escritor vizcaino D. Manuel María-Garreta nos ha dedicado un ejemplar de su zarzuela en un acto titulada «Bodas modernistas». Dicha obra, cuya música es del maestro D. Antonio León (hijo), fué estrenada con éxito en el Teatro Galindo, de Cieza, en Agosto del año anterior. Agradecemos al señor María-Garreta la atención que nos ha dispensado, deseándole que el obtenido con «Bodas modernistas» sea el primero de una no interrumpida serie de éxitos teatrales.

Enfermo. Se encuentra enfermo el comerciante de esta plaza D. Timoteo Ballesteros, en su propia y total mejoría deseamos. VINOS Y COGNACS, MARQUÉS DE MISA, JERRY. Políticos de viaje. En el correo de ayer tarde salieron para Madrid los señores electos D. Joaquín Garola y Garola y D. José Servat Brugarolas y el diputado D. Angel Guirao. El diputado D. Juan Antonio Peres, salió el viernes. También saldrá para Toledo el gobernador civil D. Carlos Barroso.

Teatro Circo. Todas las noches se ve muy animado este teatro, al que acude gran concurrencia, para pasar agradablemente el rato con las preciosas óntas que diariamente se exhiben, de gran novedad é interés, realizadas por el tamaño y flexión del cuadro. Esta noche será la despedida de Mr. Llovet con sus preloones automátatas y probablemente el último habrá debut de otros artistas. A fines de la semana entrante debutará la notable pareja de bailar españoles y extranjeros Bella Mari Portella, muy aplaudida en todos los teatros de España.

A propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio en 4.ª plana de J. Garola. Defunción. El viernes, víctima de rápida enfermedad, falleció en Madrid la señora D.ª Manuela Yegües, viuda de D. Félix Viñas y sobrina del insigne maestro Ca ballero. Descansen en paz el alma de la finada y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Música en la Glorieta. Esta tarde, de cinco y media á siete y media, tocará en la Glorieta la banda que dirige D. Vicente Espada, un eslogido programa. En la próxima semana aparecerá en Murcia un periódico que se titulará «El Instructor del contribuyente». Será bimensual y colaborarán en él personas competentes en el ramo.

LA LAVA DE LOS VOLCANES

La lava representa parte de la materia original é inalterada del globo. El fenómeno de su explosión al exterior se debe no sólo al agua que se infiltra en los volcanes y que representa el papel de agente explosivo, sino al enfriamiento secular del planeta. Durante el período preparatorio de la erupción el agua así infiltrada constituye el paso de las materias en ignición por las gargantas volcánicas, una vez que

se ha verificado la ruptura de las capas terrestres en cualquier punto débil de la misma. El enfriamiento del planeta determina, por otra parte, una fuerza de impulsión en sentido vertical y que favorece la ascensión de la lava y de otras materias ígneas.

Alumbramiento de la reina

(POR TELEGRAMA) (DE LA EDICION ANTERIOR) LA MADRE. LO CRIA Madrid II (12 t.) La reina sigue bien. Los médicos la han autorizado para criar al príncipe. DESDE ROMA. Roma II. La noticia del alumbramiento de la reina la comentan cariñosamente todos los periódicos. Los reyes han enviado á España un cariñoso telegrama de felicitación.

(DE ESTA EDICION) ESTADO DE LA REINA Y SU HIJO Madrid II (11 n.) La reina y el príncipe heredero pasaron la noche perfectamente. Al visitar esta mañana los médicos á la reina confirmaron que su estado era satisfactorio.

ANIMACION EN PALACIO. Todo el día hubo gran animación en Palacio. Centenares de personas acudieron á firmar en los álbums y á enterarse del estado de la reina y el príncipe. LOS OBISPOS. Casi la totalidad de los obispos españoles se encuentran en Madrid con objeto de asistir al bautizo del heredero de la Corona.

Han firmado también en los álbums numerosas corporaciones y entidades. EL REY ACLAMADO. En la plaza de Oriente se situaron infinidad de curiosos. El rey se asomó á un balcón de la calle de Bailén á presenciar el desfile de las tropas de la parada. El gentío le aclamó.

CAPILLA PÚBLICA. Hoy hubo en Palacio capilla pública. Ravistió gran solemnidad. Se cantó misa con música á gran orquesta. Después se cantó un grandioso Te Diuma en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la reina.

RANCHO EXTRAORDINARIO.—MAS CONDECORACIONES. El rey ha ordenado que á su cargo se sirviera un rancho extraordinario á todos los cuerpos de la guarnición de Madrid. Han sido condecorados los ayudantes del rey Loriga, Castañal y Jordana. Los dos primeros con encomiendas de Carlos III y el último con la lieve de gentil hombre.

También se han concedido condecoraciones á los oficiales del regimiento de León, que hacían ayer la guardia. Al capitán B. Ramon Tapia le encomienda de Carlos III. A los tenientes Pastor, Mateos y Setomayer, al de artillería Zúñiga y al de caballería D. Luis Vicente encomiendas de Isabel la Católica.

A los sargentos, cabos y soldados diversas cruces. EL NOMBRE DEL PRINCIPE.—EL BAUTIZO. Es cosa segura que al príncipe se le pondrá el nombre de Alfonso. Se le bautizará el sábado próximo con gran solemnidad. La mayoría de los invitados serán de los elementos oficiales.

FESTEJOS EN PROVINCIAS. Continúan llegando telegramas de todas las provincias, dando cuenta del júbilo que ha producido el nacimiento del heredero de la corona, festejos que se celebrarán y otros que se preparan.

LA NOTICIA EN MURCIA

CIRCULAR DEL GOBERNADOR. El Gobierno de S. M. solemnizando el fausto acontecimiento de haber dado á luz S. M. la reina un príncipe heredero de la corona de España, ha dispuesto que se consideren fiesta nacional los días 11, 12 y 13 del corriente mes. Todos los pueblos de esta provincia se han anticipado á esta declaración oficial y están celebrando ya con gran regocijo los festejos que sus Ayuntamientos tienen acordados.

Este gobierno de provincia participa de la alegría y júbilo con que sus administrados han recibido tan satisfactoria noticia y en nombre de todos los monárquicos y corporaciones les felicita á S. M. y al Gobierno exponiéndoles sus deseos de que el Cielo colme con toda clase de venturas al nuevo príncipe. Dedicamos estos tres días á solemnizar tan fausto acontecimiento con los festejos ya organizados y con otros que fio á vuestro entusiasmo y alegría.

Murcia 11 de Mayo de 1907.—El gobernador, Carlos Barroso. TELEGRAMAS OFICIALES. Alcalde de Cartagena á gobernador: «Recibido su telegrama. Ruego á V. S.

se sirva exponer Gobierno en nombre de Cartagena, Ayuntamiento y mis, profunda satisfacción que experimenta por feliz alumbramiento S. M. la reina, deseando su pronto restablecimiento y toda clase de venturas para el nuevo príncipe.» Del alcalde de Lorca: «Anuncio al vecindario fausto acontecimiento feliz natalicio príncipe heredero que V. S. me comunica, con repique general de campanas; la Casa-Ayuntamiento está engalanada é iluminada y recorre calles banda de música.»

DE MOTRIL

EL ARREGLO PARROQUIAL (POR TELEGRAMA) Un conflicto. Motril II (6 t.) En el pueblo de Chite reina gran excitación contra el último arreglo parroquial. Fué apedreada la casa del sacerdote D. Vicente Agustín, encargado de la coadjutoría.

La iglesia se ve vacía de fieles, aun en los días festivos. Las familias bautizan á los niños con el agua de seccor únicamente. CONDENA DE MUERTE (POR TELEGRAMA) Per asesinato. Burgos II (8 n.) Ha sido condenado á muerte por esta Audiencia, Basilio González, que asesinó en Castrillo de la Reina á su cuñado.

EN VIGO

GRAN INCENDIO (POR TELEGRAMA) Pérdidas importantes. Vigo II (6 t.) Se produjo un gran incendio en el almacén de materiales de construcción de González Saigado. Numerosas latas de pintura y aguarrás que había en dichos almacenes hizo que tomara el fuego gran incremento. El edificio quedó completamente destruido. No hubo desgracias personales. El vecindario rivalizó en los trabajos de extinción. Las pérdidas son de mucha consideración.

Caserta se casa

(POR TELEGRAMA) Compra de un paisano. Madrid II (11 n.) Caserta ha firmado hoy la escritura de compra del palacio de Villamejor en 550.000 pesetas. El nacimiento del príncipe heredero le releva de ciertos cuidados, por lo que se casará pronto con la princesa Luisa de Orleans.

EN CORUÑA

DIPUTADOS A MADRID (POR TELEGRAMA) La despedida. Coruña II (7 n.) Mañana marchará á Madrid Melquiades Alvarez y demás diputados de la provincia. Se les prepara una entusiasta despedida.

Barcelona

(POR TELEGRAMA) Los carlistas. Barcelona II (8 n.) Se ha confirmado que D. Jaime estuvo tres días hospedado en casa del prohombre carlista Sirate. Se atribuyen á maquinaciones bursátiles los rumores que han circulado sobre agitación carlista. Solidarios á Madrid. En el expreso marcharon á Madrid los diputados y senadores solidarios. El «Extremadura». Se ha terminado el montaje de cañones en el crucero «Extremadura». Sol y Ortega á Paris. Sol y Ortega ha marchado á Paris para asuntos particulares. Permanecerá en Francia pocos días. A su regreso irá á Madrid. Los pasaderos. Los obreros panaderos están muy agitados. Piden se cumpla la ley del descanso dominical. El metafísico del príncipe. El Monte de Piedad destinará diez mil pesetas para el desempeño de ropas de imponentes pobres. Creará cartillas de cien pesetas para los niños pobres que nacieron ayer. Todo ello es para solemnizar el nacimiento del príncipe. Es comentadísimo el hecho de que la Diputación no pusiera cojaduras como los demás edificios públicos. Revista militar. El general Linares revisó en el Hipódromo á los reclutas del último alistamiento ante numeroso público. Periódicos denunciados. Han sido denunciados los periódicos La Bandera Nacional y El Correo Catalán.

DEPOSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES para construcción y carpintería Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

LAS TORMENTAS

EN MURCIA. El tiempo tormentoso es general á toda la provincia. En las primeras horas de la noche se veía relampaguear en varias direcciones. Poco después de las diez la tormenta ya se presentó sobre Murcia, lloviendo abundantemente y tronando largo rato. EN MADRID (POR TELEGRAMA) Tormenta de agua y granizo. —Chispas eléctricas. Madrid II (11 n.) A las cinco y media de esta tarde se desencadenó una gran tormenta de agua y granizo. En los barrios extremos las calles se pusieron intransitables por la enorme cantidad de agua que corría por ellas. Algunos sótanos y plantas bajas se inundaron. Cayeron varias chispas eléctricas. Una en un patio de la calle de la Princesa y otra en la calle de Ferraz. No hubo desgracias personales. Se paralizó la circulación de tranvías.

INFORMACION MILITAR

(POR TELEGRAMA) Quintos instruidos. Madrid II (11 n.) Hoy se ha dado de alta en la instrucción militar á los quintos del último reemplazo. Tomarán parte en la próxima formación. Certamen suspendido. Se ha suspendido el certamen que se debía verificar en el campamento de Carabanchal entre los reclutas de los diferentes cuerpos. Revista de Inspección. La orden dada hoy á las tropas de la primera región se refiere al cumplimiento de la revista de inspección. Se determinan los organismos que inspeccionarán el capitán general y otros generales en quien ésta ha delegado.

CASOS Y COSAS

Entre un ministro y su hijo: —¿Has quedado bien en el examen? —Sí, papá. Me han dado la nota de sobresaliente. —¿Y qué te preguntaron? —Si era hijo de usted. En la estación: —¡Adios, esposo mío! ¡Te escribiré sin falta! —¿Por qué sin falta? No te molestes y escríbeme como de costumbre. En el teatro: —¿Qué te ha parecido la obra, esposa mía? —Absurda. Han transcurrido tres meses entre el primero y el segundo acto, y la protagonista lleva en el segundo el mismo vestido que el primero. En una Exposición de pinturas: —¿Qué has presentado este año? —Un cuadro sangriento. Alejandro cortando el nudo gordiano. —Me ha dicho usted, doctor, que una gran emoción podría ocasionarme una recaída. —Indudablemente. —¿Pues mucho ojo con la cuenta!

La política

(POR TELEGRAMA) La asamblea de productores. Madrid II (11 n.) Besada ha declarado que la asamblea de productores se inaugurará el 13 del corriente. Concurrirán á ella seiscientas entidades. EN ANDALUCIA. Sa. Seccorrollo.—Grandes daños. Madrid II (11 n.) Telegrafían de Jerez de la Frontera que la plaga de la langosta amenaza arruinar á la agricultura. Diariamente emigran muchas familias por la espantosa miseria que reina. De Cádiz comunican que la langosta se ha presentado en proporciones alarmantes. En término de Rota forma una capa de un decímetro de espesor. Esto es debido á la sequía. Brigadas de obreros se dedican á pisarla y apalearla. En Badajoz toma la plaga proporciones aterradoras, causando grandes daños en los olivares. El Ayuntamiento carece de recursos para combatirla. En todas partes las Juntas provinciales se han dirigido al Gobierno en súplica de que se envíen aparatos y medios para extinguir tan terrible plaga que amenaza con la destrucción total de los cereales, avelinándose el hambre en extensas comarcas.

La langosta

(POR TELEGRAMA) Sa. Seccorrollo.—Grandes daños. Madrid II (11 n.) Telegrafían de Jerez de la Frontera que la plaga de la langosta amenaza arruinar á la agricultura. Diariamente emigran muchas familias por la espantosa miseria que reina. De Cádiz comunican que la langosta se ha presentado en proporciones alarmantes. En término de Rota forma una capa de un decímetro de espesor. Esto es debido á la sequía. Brigadas de obreros se dedican á pisarla y apalearla. En Badajoz toma la plaga proporciones aterradoras, causando grandes daños en los olivares. El Ayuntamiento carece de recursos para combatirla. En todas partes las Juntas provinciales se han dirigido al Gobierno en súplica de que se envíen aparatos y medios para extinguir tan terrible plaga que amenaza con la destrucción total de los cereales, avelinándose el hambre en extensas comarcas.

Fonda y Restaurant Nieto

Día 12 de Mayo de 1907. CUBIERTOS A 250 PESETAS Almuerzo.—Huevos á la mallorquina. —Paella.—Entrantes con judías verdes. —Dulce: Fresas. Comida.—Sopa lyonesa.—Chuletas á la marisola.—Merluza.—Pollos asados.—Dulce: Jalea de Guayaba.

Las nuevas Cortes

(POR TELEGRAMA) PREPARATIVOS DE APERTURA. En el Senado. Madrid II (11 n.) Se activan los preparativos en el Senado para la apertura de las sesiones de Cortes. Se han colocado en el trono los sillones reales, aunque uno quedará vacante por no poder asistir la reina Victoria. A la izquierda del trono se ha construido un pequeño estrado para la reina Cristina y los infantes. A la derecha del rey estarán el Gobierno y la masa del Senado. Sesión preparatoria. Mañana se celebrará en la alta cámara la sesión preparatoria. Consejo de ministros. Aunque todavía no está acordado, es casi seguro que mañana se celebre Consejo de ministros para ultimar los preparativos de la apertura del Parlamento. Reunión de las mayorías. Han llegado muchos senadores y diputados conservadores para asistir mañana á la reunión de las mayorías. No se han hecho para ella invitaciones especiales. Despedida de Canalejas. Canalejas estuvo en el Congreso para despedirse de sus compañeros de la comisión del gobierno interior. A éstos y á varios periodistas les obsequió con un delicado lunch y habanos. Reuniones de minorías. Bajo la presidencia de Barrio y Mier se reunirán el martes las minorías carlistas. Las minorías demócratas se reunirán mañana en el domicilio del general López Domínguez. Este ha declarado que se renuncia para acordar el plan parlamentario. Dice que estudiarán las cuestiones que se discutirán en las Cámaras, especial-

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO. Todas las noches sesiones interesantes á las 8, 9 y 11. PALACIO LUMINOSO. En el Solar de Zaballurru, todas las noches, sesiones de cinematógrafo. CINEMATOGRAFIA SARRONIS. Todas las noches, novedades interesantes.—Calle Vara de Rey. Imp. de El Liberal, Crédito Público, 7

DIPUTACION PROVINCIAL

El gobernador al presidente

El gobernador civil Sr. Barroso ha dirigido al presidente de la Diputación el siguiente oficio: «El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama que ahora recibo me dice: «Leo en la prensa que se adeudan varios meses de sueldo á empleados Diputación. Es indispensable que cumpla V. S. mis instrucciones y ponga al corriente Ayuntamientos con Diputación. No puedo tolerar que dejen de utilizarse toda clase de medios legales para lograrlo, pues cuanto se refiere á esa provincia y á mi distrito singularmente sirve de estímulo á prensa oposición para combatirme y no creo sea buen amigo mío quien no cumpla el deber de evitarme esas censuras, que sólo quiénes me desobedecen podrán en justicia merecer. Confío en la energía y lealtad de V.S.» No ignora esa Excmo. Diputación provincial las gestiones amistosas y oficiales que vengo realizando desde que tomé posesión de este cargo y que á ellas se deben los ingresos que han servido para amortizar tres pagas á los empleados de la Excmo. Diputación y satisfacer otras atenciones. No ignoratampoco las atenciones que la ley orgánica provincial le confiere para hacer efectivos sus descubiertos y no ignora por último que al gobernador corresponde ejecutar sus acuerdos si son legales. Pero el deseo del señor ministro ha sido y es tan vehemente de que se normalice la situación difícil y angustiosa en que se encuentra esta Corporación provincial, que se ha dirigido á mi autoridad para que tome una parte activa, ó mejor dicho, toda la parte activa necesaria para conseguir el que se borren las huellas de hechos tristes, que afligen la memoria por falta de normalidad en los pagos á causa de la carencia de ingresos por contingente provincial. Este gobierno no ha de cejar en su campaña emprendida; pero advierto á la Excmo. Diputación provincial, que si esta Corporación no emplea todos los medios de que dispone empezando por los amistosos y terminando con los expedientes de responsabilidad personal de los Ayuntamientos morosos, no será de este gobierno la culpa y declinará toda clase de responsabilidades en la Excmo. Corporación provincial, llamada en primer término á tomar acuerdos hasta hacer efectivos sus descubiertos, sin que esto quiera decir que este gobierno por su parte deja de cumplir cuanto el señor ministro desea hasta conseguir el fin que todos nos proponemos. Sírvase V. S. acusarme recibo de la presente. Dios guarde á V. S. muchos años.—Murcia 11 de Mayo de 1907, Carlos Barroso.»

El gobernador al presidente

El gobernador ha escrito á los alcaldes anunciándoles que en plazo breve procederá á la responsabilidad personal sino ingresan en la Diputación los descubiertos del contingente. Sabemos que el presidente de la Corporación provincial tiene hecha una gestión amistosa con los Ayuntamientos y á éstos le cumplen su ofrendamiento habrá resultado el Sr. Lizana un gran problema. Cada alcalde se ha comprometido á hacer un ingreso mensual extraordinario, cuyo total general es el que necesita la Diputación para atender á los gastos de beneficencia y personal, labor que ha

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

LA SEMANA ILUSTRADA Páginas en colores

Se vende en CARTAGENA

dos magníficos y bríosos caballos alazanes de cinco y medio y seis y medio, respectivamente, nobles y sanos, dispuestos a todo examen y prueba, y acostumbrados al tiro de carruaje; un carruaje de los llamados en Granada sicolita y en Murcia silla de posta, nuevo, de siete lucas con sus cristales, persianas y cortinillas de resorte, todo de lujo; y arreos de lujo nuevos, cuyas garras lo mismo que los cojinetes y los engalilladores, son preciosas cadenas de aquel fino.

Fábrica de Sellos DE METAL Y CAUCHUCHO Y ARTICULOS PARA GRABADORES BARCO, 9 P. TORREMOCHA.-MADRID

Catalogo gratis. Se desean representantes.

GRAN REPOSTERIA-CASA de HUESPEDES DE LOS HERMANOS FRANCISCO Y MARIANO PÉREZ

Habitaciones higiénicas, dando todas a la fachada de la casa.-Almuerzos y comidas, 3'50 pesetas.-Abohos desde 15 días en adelante, 90 pesetas.-No se fija hora para la mesa redonda.-Píza Santa Catalina, 1, dando vuelta a Diaz Casanovi, 11 y 12.

VITTEL GRANDE SOURCE... Oh! Oh! el Acido urico cogido y destruido! ¿vendido!!!

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona, por el vapor Seguí.

Se vende

en Calatrava por 25,000 duros, la parte de finca y montes llamado «Los Murtes» perteneciente a la señora Condesa de Meigar; también se vende en Calatrava las casas 7 y 8 de la calle de la Aurora, dirigirse: Estrella, 20, bajo, Madrid.

Diario DE Avisos De Murcia

La Verdadera Ternera especial, se expone en la carnicería de San Bartolomé, a los siguientes precios.-Kilo de moña especial para bistec, 3 pesetas; id. id. con añadidura, 2'40; id. carne con hueso, 2'40; id. carne con hueso, 1'80; id. id. de escudeta (carne baja), 1'25; libra de 400 gramos, 0'50; media libra de 200 gramos, 0'25; kilo de hueso para puchero, 0'50; medio id. id. 0'25.

Mac Andrews y C.

Línea de vapores empalmados y construidos para el transporte de frutas. Vapor AMECITA para Lercitis, cargará en Cartagena el lunes 13 del corriente. Vapor CID para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el miércoles 15 del corriente. Vapor CORTES para Hamburgo, cargará en Cartagena el miércoles 15 del corriente.

R. Castellanos

Platería, 71.-Murcia

SE ALQUILA

una cochera grande, tiene agua y habitaciones independientes. Razón: San Agustín, 23, dial.

SE VENDE

una tertana de cuarenta asientos y una serejada de quince días, edad 29 años inglesa, todo nuevo. Razón: calle de Almenara, número 30.

LAGERES FABRICA DE PASTAS PARA SOPA PLAZA POSTALES, 6 Especialidad en macarrones y la italiana, sémolas y tapiocas, precios convenientes para pedidos venacionales. Se vende importante. Se vende motor Gas Rico de 8 caballos.

ANTONIO SAURA ALCARAZ MOSAICOS

Gran Fabrica de Mosaicos Calle de San Marcos, 7 en San Antonio, HOFNO DE CAL

TOMAS SEQUER PEREZ Médico Cirujano

Capuchinas, 4.-Murcia

ALMACEN de Clemares VINOS DE MESA VINOS DE JEREZ

Desamparados, 12, y San Pedro, 31.

ALBERTO RIES VALENCIA

Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas. Vapor GARNET para Londres cargando y saliendo mañana sábado directo. Agente MIGUEL MIRO Puente, n.º 2.-MURCIA

NORIAS ECONOMICAS

Las más baratas de España. Pídanse precios a D. J. Dámaso García, Alberca (Murcia).

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de 15 días, edad 25 años, Razón: Concepción Alemán, la mujer de Casimiro, en el camino de Santa Catalina.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de 15 días, edad 25 años, Razón: Rita Expósito, posada de Santa Catalina.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 19 años, primiza. Razón: Rincón de Beniscornia, en el molino de la borra, preguntando por Luis Capel.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de 15 días, edad 25 años, Razón: Concepción Alemán, la mujer de Casimiro, en el camino de Santa Catalina.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de 15 días, edad 25 años, Razón: Encarnación Rubio, partido de Guadalupe, Rincón de Beniscornia.

De Orihuela

VENTA.-Se vende un tronco de caballo, de siete años de edad, con cinco y ocho años pelo bayo, calle de Santiago, 32.

De Los Nietos

SE VENDEN ó alquilan dos CASAS situadas en sitio céntrico en la playa de Los Nietos, y una magnífica en la playa de Lo Urutia.-Para tratar: en Cartagena, D. Pedro Brizuela Céspedes, plaza de Riquelme.-En La Unión, D. Miguel López Cervera, calle de Pagan, 3.

De Cartagena

GRAN PANADERIA Y BOLLERIA de la Real Casa de Pedro Lucas Puerta de Murcia, 24

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PUBLICAS

Compañía Pérez Lucha

MANUEL CARMONA

Comisario de aduanas y despachos de Aduana.-Jara, 33.

Maderas finas

COMERCIO DE Carlos G. Tudela

ANTRACITA

Mercado de primera.-Alejandro Delgado y Comp., S. en. C.-Depósito de Carbones.

Hotel de Francia

PARIS, CARTAGENA

Mármoles

Canteras y aserrio mecánico

Tablas de todas medidas, tableros, para muebles, repisas, escalones, losetas para pavimento y cuantas piezas se deseen en tableraje y sillares de blanco y gris.

Trabajo esmerado.-Precios ventajosos. VICTORIANO ORENGA CARRETERA DE GRANADA, 6.-MURCIA

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 42 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

COSAS DE LA CALLE

FOR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER)

Prólogo de Alfredo Vicenti Un tomo de 400 páginas; TRES PESETAS De venta en la Administración de este periódico.

Guía de Murcia

por D. JOSE MARTINEZ TORNEL Indispensable para el forastero, utilísima y amena para los murcianos. Se vende a una peseta, casa y librería del autor, calle de San Pedro, 17.

Numeradores automáticos de acero 5 cifras 45 Ptas.- 6 cifras 50 Ptas. Revolución Sellográfica

Sellos de goma completos, en caja de bolsillo con su correspondiente almohadilla.-Precio: 1 peseta. Lápices cuatro usos ó ses: sello con almohadilla; pluma, lápiz y sello para lacre.-Precio: 1'50 pesetas. Fechadores de goma con sello.-Precio: 6 pesetas. Sellos de goma sobre montura nikelada y mango de madera fina barnizada.-Precio: 3 pesetas. Imprentillas á mano en caucho macizo, con 104 tipos y espacios.-Precio: 3 pesetas. Firmas de goma.-Precio: 7'50 pesetas. Sellos en forma de reloj.-Precio: núm. 1, diámetro 25 milímetros, 3 pesetas; núm. 2, 30 milímetros, 3'50 pesetas; número 3, 35 milímetros, 4 pesetas. Perforadoras para taladrar números.-Precio: 40 pesetas. Sellos automáticos grabados en metal.-Precio: 15 pesetas. Sellos automáticos en goma.-Precio: 8 pesetas. Todos los pedidos franco de porte aumentan 0'50 pesetas. No se da curso á los encargos si el pedido no viene acompañado de su importe.-Si se piden explicaciones ó se hacen preguntas para otros trabajos, acompañar siempre un sello de 15 céntimos. Juan Mariné Molins.-Sagrera, 146 y 148.-S. Martín-Barcelona

que, retirándose á las altas horas de la noche, se complacía en bresaltar á los vecinos. La puerta se abrió y se desvanecieron sus dudas. El hombre que vio entrar en su buhardilla era ni más ni menos que su vecino Juan García, el vejete que ya más de una vez le había inspirado sospechas. -Detrás de éste -se dijo el Galgo- vendrá la ronda. Pero Mateo se engañaba, y pronto se convenció de que era un hombre solo el que había tenido la audacia de entrar á viva fuerza en su casa para prenderle. Este rasgo de valor le hizo comprender claramente que aquel hombre había descubierto sus planes, y era además un enemigo terrible. Mateo creyó muy del caso librarse de aquel agente de policía, á quien desde la ventana observaba, por que era indudable que el hombre que al entrar por primera vez en una habitación se iba recto como una flecha á buscar debajo del escritorio la importante cartera que el había tenido la precaución de guardarse, sabía todos sus planes y había espionado todas sus acciones. El Galgo calculó que era conveniente librarse de aquel hombre que registraba su buhardilla como si la conociera al dedillo. Mientras tanto, el Suave, con el farol en la mano izquierda y la pistola montada en la derecha, había recorrido toda la habitación inútilmente. El hombre que buscaba no podía haberse evaporado: era preciso, pues, encontrarle. Entonces recordó la ventana que daba á los tejados, y vio que estaba abierta. -Por allí se ha escapado -se dijo,

Y sin esperar más reflexiones viendo que el catre que se hallaba debajo de la ventana podía servirle para escalarla con más facilidad, exclamó: -Esto va á ser muy divertido. Un conspirador y un agente de policía que van á emprender una lucha en los tejados como si fueran gatos. Sin embargo, á mí me pagan para que cumpla mi deber, y todos los sitios son buenos para apoderarse de un hombre que está fuera de la ley. Y diciendo esto, saltó sobre el catre con la agilidad de un lince, y se dispuso á salir al tejado por el hueco de la ventana. En aquel momento sonó la detonación de un arma de fuego, y el Suave, que se hallaba cogido á la torzadura de la ventana, soltó las manos, cayendo de espaldas sobre el catre y de éste al suelo, sin pronunciar un gemido, ni una frase, ni una palabra. Un chorro de sangre brotó de su medio de la frente del Suave, y á la débil claridad que despedía la mequínica luz del farol, pudo notarse que el rostro del agente de policía se hallaba cascado por la llamarada del pistoletazo, disparado á boca de jarro. El Suave había sido uno de esos héroes para quienes la historia no tiene ningún sitio en sus páginas: especie de perro de la ley que muere defendiendo á su dueño sin esperar recompensa ni gratitud. CAPITULO XII EL HOMBRE DE LAS MELNAS Sigamos al Galgo. Cuando se vio en el tejado, su primer pensamiento fué librarle de la persecución de aquel hombre tem-

mible; pero tan pro to como la cabeza del Suave asomó por el hueco de la ventana, dándole á entender que se hallaba dispuesto á perseguirle, en vez de retroceder, se acercó hacia el agente de policía, disparándole á quemarropa un pistoletazo. El tiro no pudo ser más certero, puesto que la bala se había introducido en la cabeza por en medio de la frente. -Esto va no nos denunciará -pensó Mateo. Pero inmediatamente le sobrevió ese miedo del hombre que acaba de cometer una muerte, aunque ésta sea en defensa propia. La cuestión era librarse de caer en manos de la justicia, porque entonces estaba perdido. Pero ¡adónde dirigirse de noche y por los tejados! Rápidamente recordó que, reconociendo aquel terreno otra vez, había visto una especie de desván al extremo de las manzanas. Aturdido, cogió el filo de las resbaladizas tejas, húmedas por el rocío de la noche. Se había guardado la pistola en el bolsillo del pantalón, y caminaba con bastante fatiga, cuando escuchó voces de «ladrones! ladrones!», que al parecer salían de la misma casa, y oyó el pito alarmador del sereno, que desde la calle llamaba á sus compañeros. -Indudablemente -se dijo- la detonación se ha oído desde abajo, y pronto subirán á las buhardillas; entonces al encontrar el cadáver de ese agente, porque creo que le he muerto, se darán prisa en buscar al matador. ¡Oh! Verdaderamente, me hallo comprometido como me encuentro. Todo lo que llevamos narrado desde la muerte del Suave, sucedió, como puede calcular el curioso lector, en pocos momentos

El Galgo sintió que gruesas gotas de sudor corrían por su frente y se detuvo para tomar aliento. El filo de armas que llevaba á cuestas le incomodaba horriblemente; pero el Galgo, siempre incansable, no quería dejar rastro de la conspiración. Pero en los momentos graves en que corre peligro la vida, lo que al hombre le interesa más es salvarse; y he aquí la razón por qué Mateo, que se detuvo para tomar aliento, viendo una ventana á su lado, dejó caer por ella el filo que llevaba al hombro, y las armas desaparecieron, cayendo con estruendo en una buhardilla. -Ahora -se dijo- si registran la casa, no será en mi cuarto donde se hallan vestigios de la conspiración, y esto desorientará á la justicia. Y siguió su camino como unos seceta pasos más. Allí se detuvo, y comenzó á buscar el desván que debía ser su refugio; pero el miedo, el sobresalto, le habían desorientado, y sólo distinguió, á unos cincuenta pasos más allá del sitio en que se hallaba una ventana microscópica, que, como nido de golondrinas, se veía pegada á las tejas. -Aquella es -se dijo. Y continuó su camino. Mientras tanto, el pito del sereno resonaba en la calle, y como á unos doscientos pasos de distancia se oían las voces de «ladrones! ladrones!», pero con menos fuerza. -Vamos -se dijo- el barrio se va á alzar, y creo difícil salir vivo de este lance. Reflexionando esto, llegó á la ventana que él creía la del desván. Estaba cerrada, pero no tenía cristales; y sin detenerse más, descargó una patada sobre sus carcomi-

das maderas, que saltaron en pedazos, dejando el paso franco. El Galgo se introdujo por aquel agujero que le deparaba la suerte, como se hubiera introducido por la boca de un dragón de fuego. Cuando sus pies tocaron el piso de aquel desván ó buhardilla, Mateo oyó una voz varonil que le dijo: -Usad es muy dueño de entrar por donde guste, lo mismo por la puerta que por la ventana; pero con su permiso voy á continuar esta escena. Tongo grandes ideas, y no quiero que se me escapen. La trompeta del Apocalipsis, indudablemente, no producirá tan terrible efecto en los descarnados oídos de los muertos, como aquellas palabras, pronunciadas con aplomo é imperturbable serenidad, produjeron en el espíritu sobresaltado del Galgo. Volvióse de un salto hacia el sitio donde había oído la voz, empujando una pistoria con ademán amenazador y dispuesto á vender cara su vida. ¡Pero cuál sería su sorpresa, viendo á un extremo de la desmentada buhardilla, que más parecía desván por lo baja y desnivelada de techo y lo negro y agrietado de sus paredes, á un joven pálido, flaco, cuya larga melona de negros rizos caía en desorden sobre sus hombros y espaldas! Aquel joven, que á lo más tenía veinte años, vestía una levita de paño negro, que por lo raída y lustrada iba adquiriendo las condiciones del alepín de la reina. Tenía las facciones bastante armoniosas, aunque extremadamente pálidas, y sus grandes ojos negros brillaban como si el fuego de la inspiración asomara por ellos. Hallábase sentado en el suelo sobre un trozo de felpudo, y un cofre viejo le servía de mesa, pues estaba escribiendo. A su lado velaba una s; mbyra de cartó deo